

我市开展专项行动 整治骑电动车不戴头盔

本报讯(记者韩学敏 通讯员孔大龙 孙德凤)记者日前从市交警支队了解到,即日起至12月31日,我市在全市范围内开展骑乘电动自行车不佩戴安全头盔专项整治行动,提升全市电动自行车骑乘人员头盔佩戴率,预防和减少涉电动自行车人员伤亡事故。整治行动中,市交警部门将与快递外卖企业建立涉电动自行车交通违法行为联合劝导、定期通报、约谈曝光机制,督促从业人员自觉佩戴安全头盔、所属企业严格落实主体责任。同时,联合教育部门,指导学校引导教育学生、家长驾乘电动自行车佩戴安全头盔。公安交警将成立专项整治队伍,全时段在主要交通路口和国道省道,对通过路口骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的人员进行拦停,引导至路口学习点,告知其可以选择采取抄写交通安全法、交通体验、发布微信朋友圈、观看警示教育片等四种教育学习或通过警务通予以“警告”处理,对多次警告、教育后仍然不佩戴头盔的,依法进行处罚。公安交警还将采用定点加流动的方式,将管理力量逐步向城乡接合部外围区域延伸,提高路面的见警率、管事率,依法严查不戴头盔等各类违法行为。此外,每周四、周五定为全市统一行动日,重点针对电动自行车守法率低、涉电动自行车事故高发的乡镇、路段及城市主次干道、国道省道,逐个乡镇、逐个路段开展攻坚整治,确保电动自行车头盔佩戴率和通行守法率全面提升。

全市123万余名青少年完成脊柱侧弯筛查

筛查出脊柱异常学生4万余人

本报讯(记者韩学敏 通讯员王辉)日前,记者从市卫生健康委员会获悉,我市青少年儿童脊柱侧弯防控工作自今年6月启动以来,已经完成了123万余名青少年的脊柱侧弯筛查工作,提前超额完成了省定任务目标。近年来,由于电子产品普及、生活习惯不正确等原因,脊柱侧弯发病率呈明显上升趋势。“脊柱侧弯可导致体态和众多脏器的异常发育,引发心肺功能障碍和其他系统疾病,甚至造成瘫痪。”市卫健委相关负责人表示,然而,在所有的脊柱侧弯青少年中,只有2%的患者需要手术,绝大多数都可在发病早期通过改变生活方式、调整姿势、手法复位、佩戴支具等方法治愈。今年初,青少年脊柱侧弯防控工程被纳入省民生工程。我市高度重视,印发了《沧州市青少年儿童脊柱侧弯防控工程实施方案》,将青少年儿童脊柱侧弯列入全市20项民生工程之一,成立了市级青少年儿童脊柱侧弯筛查专家组,在全市确定了74家筛查机构和46家防控机构,开展了筛查机构技术培训和防控机构诊疗技术培训。专业医疗团队走进全市各中小学校,对所有适龄青少年进行脊柱侧弯筛查,确保早发现、早干预、早矫正、早治疗。

截至目前,全市已有123万余名中小学生学习脊柱健康电子档案并接受免费筛查服务,筛查出脊柱异常学生4万余人,年龄多集中在10至16岁。市卫健委依托沧州中西医结合医院(骨科·康复院区)成立了市青少年儿童脊柱侧弯防控中心,对于筛查异常的学生,中心将依照青少年脊柱侧弯的程度和具体情况,按照“一人一策一方案”的方式,制定不同的防控和治疗方案。同时,中心将指导各地防控机构按照省市两级规范的技术标准,给确诊脊柱侧弯的学生,制定中西医结合

干预的治疗方案,供学生和家長自愿选择。这位负责人也提醒广大学生家长,在日常生活中一定要注意观察孩子的脊柱情况,如果发现存在脊柱侧向弯曲、两侧肩膀不等高、弯腰时单侧肩胛骨向后突出、歪脖子等姿势异常现象,应及时带孩子到正规医疗机构就诊。

干预的治疗方案,供学生和家長自愿选择。这位负责人也提醒广大学生家长,在日常生活中一定要注意观察孩子的脊柱情况,如果发现存在脊柱侧向弯曲、两侧肩膀不等高、弯腰时单侧肩胛骨向后突出、歪脖子等姿势异常现象,应及时带孩子到正规医疗机构就诊。



《沧县武术》作品研讨会举行

本报讯(记者杨金丽)日前,沧县政协召开《沧县武术》作品研讨会。来自北京、石家庄及沧州的武术文化专家济济一堂,共同对《沧县武术》进行了深入广泛研讨。《沧县武术》站位中华武术全局,高站位、全方位、大视野地梳理了沧县武术的历史发展脉络,创新性提炼出沧县武术文化特质,全书分为“武脉寻踪”“武乡溯源”“拳械大观”等13编,约50万字。作者刘永福曾任沧州市武术办主任、市武术协会副主席,现为中国功夫文化工作委员会委员、沧州市新型社科智库专家,出版有《沧州武术与杂技》《沧州大运河文萃——武术卷》等专著,多年来深耕于沧州武术文化,对沧州武术有独到的见解。沧县武术源远流长,武术团体、武术门类、拳械套路众多,武术人才层出不穷,涌现出一批武术大师。沧县政协相关负责人表示,将以此次研讨会为契机,进一步弘扬传统武术文化,擦亮沧县武术品牌,推动文化资源优势转化为发展优势。



近日,新华区兴元社区打造“小小军博馆”。并组织开展长征精神主题宣讲活动。社区党员志愿者向孩子们讲述革命前辈的英勇事迹,给小朋友们展示航天模型,让孩子在了解革命历史的同时,让红色的种子在心中生根发芽。 魏影 胡学敏 摄

献县巾帼直播队 助农闯市场

本报讯(记者李智力 通讯员彭锦帅)“咱们的阳光玫瑰葡萄,每一颗都饱满多汁,口感极佳。大家可以来现场采摘、选购。”日前,在献县陈庄镇七里墩村耀辉生态园葡萄棚里,献县妇联助农直播队正帮助农户直播带货。短短两个小时,就卖出葡萄1400多公斤,为农户带来约3万余元的销售收入。献县妇联助农直播队的队员来自全县各行各业,她们热心公益并且爱好直播。今年9月,为进一步发挥妇女在乡村振兴中的作用,帮农户解决农产品销路不畅等问题,献县妇联在原巾帼志愿服务队的基础上,拓宽服务内容,建立了献县妇联助农直播队。

“我们的视频素材取材于农村,把农村风貌和特色农产品通过直播的方式,向大众展示。”助农直播队队长郝云征说,助农直播队成立至今已举办了多次助农直播活动,每次直播时间为2个小时,销售农产品有葡萄、梨等。

“有助农直播队的帮助,咱家的梨子不仅卖得快,还有了知名度。”献县南河头乡南河头村的种梨户冯玉行说,今年他种了近200棵梨树,在助农直播队的帮助下,很快就卖出了1200多公斤的梨,收益能有5000多元。

“助农直播开播以来,我们得到了越来越多农民朋友的认可,还有很多姐妹希望加入到我们的直播队伍中。”郝云征说,下一步,助农直播队还将进一步整合社会资源,扩展直播范围,为帮助更多农户增收致富、全面推进乡村振兴赋能助力。

新闻热线 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

遭遇森林火灾 逃生自救六技巧要牢记

森林火灾突发性强、破坏性大、扑救极为困难,大火可能造成惨重的人员伤亡和财产损失。一旦遇到森林火灾,逃生自救需要牢记以下六种方法: 如果火势较小,可以用水浇、土埋、树枝扑打等方法及时扑灭。如果火势已起,一定要马上转移避险,并拨打森林火警电话12119报警。 转移避险时,一定要先判断风向,逆风逃生。如果风停了或者暂时无风,有可能是风向要发生变化,一定不要大意。 注意远离密集的灌木、草丛,寻找空旷的安全地带。进入安全地带后,要迅速清除周围可燃物,排除安全隐患。切记不可选择低洼或坑、洞,因为低洼地和坑、洞容易沉积烟尘。 森林火灾除了高温火焰会给人造成伤害外,浓烟和一氧化碳对人体的危害也不容小觑,撤离时如果周边有水源,可用浸湿的衣物等捂住口鼻。 撤离时如果被大火包围在半山腰,要快速向山下跑,切忌往山上跑,通常火势向上蔓延的速度要比人跑得快得多。 如果被大火包围,确实没有别的逃生办法,选择火势较弱的地方,用衣物护住头部迅速穿越火线逃生。 刘俊璇 邢程 整理

秋冬季防火安全知识

馆藏文物变身表情包 搞怪风格圈粉无数 沧州博物馆为静态文物添动感

咧嘴大笑、憨态可掬的唐代玉石狮,被配上“每天笑哈哈”的文字;汉代鎏金嵌贝龟镇,与配图文字“微微一笑,内心骄傲”相得益彰……日前,由沧州博物馆创作的8个馆藏文物表情包火爆朋友圈,受到不少市民追捧。

沧州历史悠久、底蕴深厚,沧州博物馆作为区域性综合大馆,收录了从新石器时代到近现代的各类文物藏品。最近一段时间,沧州博物馆立足为展柜中的静态文物增添动感,通过观察文物特征,配以诙谐活泼的文字,制作成表情包,以新颖形式让文物“活起来”,更好地传播文物知识,传承历史文脉。

沧州博物馆工作人员介绍说,科学技术日新月异,博物馆的发展也进入信息化时代,将微信等平台与文物展览展示相结合,可以让群众对文物本身产生好奇,进而重新认识文物,让文物走进更多人的视野中。据了解,这些表情包关联的文物都有一定“粉丝基础”,分别是唐代三彩刻宝相花纹盘、北朝青釉堆贴花龙柄壶、唐代玉



石狮子、汉代鎏金嵌贝龟镇、唐代陶马、唐代天王俑、汉代绿釉陶猪、汉代错金豹镇。其中,北朝青釉堆贴花龙柄壶、唐代三彩刻宝相花纹盘、唐代玉石狮都是国家一级文物,颇受市民欢迎,汉代绿釉陶猪还曾登上央视舞台,带动沧州文博热持续升温。目前,这些文物表情包正在审核过程中,相信很快就能在微信平台中添加使用。 下一步,沧州博物馆将继续搜寻适合制作表情包的文物,进一步扩大文物表情包“朋友圈”。同时,还会陆续上新一些手绘风格的文物表情包,积极创作专属文创产品,赋予文物“社交属性”,让文物走进百姓生活。 邢雨龙

沧州博物馆 让文物“活起来” 让文化传下去

四部门解读社会救助、老年助餐热点问题

国务院常务会议近日审议通过《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》《积极发展老年助餐服务行动方案》。在25日举行的国务院政策例行吹风会上,民政部、教育部、财政部、商务部有关负责人就相关情况进行了介绍。 完善兜底:进一步扩大救助范围,形成“梯次缓坡” 民政部副部长唐承沛在发布会上介绍,新出台的《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》在加强动态监测方面提出,线上会同有关部门打通数据壁垒,数据共享,通过数据比对发现困难风险并且作出预警;线下依靠基层工作人员经常性走访发现困难群众并

且核实困难风险预警信息。同时,在信息平台中形成“一户一条救助链”,避免救助遗漏或重复救助。在做好分层分类方面,意见按照低收入人口的困难程度分层,根据困难类型分类,提供针对性的救助帮扶措施,将专项救助范围进一步扩大,由低保对象、特困人员拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,形成“梯次缓坡”。 建设并完善低收入人口动态监测信息平台是一项重要的机制创新,近年来已取得积极成效。民政部社会救助司司长刘喜堂表示,目前全国低收入人口动态监测信息平台已经归集了6600多万低收入人口的基本信息。“建成这个平台之后还要进一步拓展其功能应用,科学设置预警指标,为相关部门分层分类开展救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持。”

刘喜堂说。 教育救助:保障不让一个学生因家庭经济困难而失学 教育救助是专项社会救助中的重要组成部分。 教育部基础教育司负责人马嘉宾在发布会上介绍,近年来,在家庭经济困难学生资助方面,我国已形成所有学段全覆盖,公办学校、民办学校全覆盖,家庭经济困难学生全覆盖,从制度上保障不让一个学生因家庭经济困难而失学。据初步统计,2022年,全国累计资助金额达2922.73亿元,总计资助学生达到1.61亿人次。 在适龄儿童完成义务教育方面,我国定期开展学籍系统信息与人口库信息比对工作,每学期开学前后集中

开展控辍保学专项行动,找准学生辍学原因,加大帮扶救助力度。此外,针对特殊群体中残疾学生就学保障问题,将更多残疾儿童纳入特殊教育保障体系,并将特殊教育学生生均公用经费提高至7000元。2022年适龄残疾儿童义务教育入学率超过96%。 马嘉宾还特别提出,将健全以居住证为主要依据的农业转移人口随迁子女入学保障政策,推动同城同待遇。同时,完善孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童、困境儿童精准摸排机制,推进教育关爱精准化、制度化。 老年助餐:积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络 唐承沛介绍,《积极发展老年助

餐服务行动方案》明确把助餐服务覆盖到有需求的老年人,推动完善老年助餐服务网络;明确坚持有偿服务,各地可结合当地经济发展水平和财力状况,对享受助餐服务的老年人给予差异化补贴;同时要求各地结合实际制定老年助餐服务规范,保证餐营营养健康和供应连续稳定。 农村地区整体工作基础薄弱,助餐服务难以形成市场化规模。民政部养老服务司司长俞建良提出,要指导各地把农村地区作为工作重点,结合实际采取倾斜性措施,支持农村地区扩大服务供给,鼓励灵活多样解决农村老年人助餐服务需求。 做好老年助餐服务工作就必须充分发挥餐饮经营主体作用。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀表示,将支持餐饮企业以及具备资质和能力的物业企业、家政企业等,参与老年助餐服务,同时支持餐饮企业提供老年人餐食配送服务。 行动方案提出,发展老年助餐要建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制。财政部社会保障司司长宋其超表示,将积极筹措资金,细化补助政策。“针对助餐机构,可综合考虑助餐服务人次和质量、老年人满意度等因素,给予一定的运营补助或者综合性奖励补助。针对有助餐需求的老年人,可根据失能等级、经济困难程度等不同情况给予差异化补贴。”宋其超说。 据新华社电

新华视点